



Узбекистан: каракалпакская журналистика гибнет медленной смертью

Спустя два года после того, как столичные власти жестоко подавили демонстрации в Каракалпакстане, эта тема остается запретной, а журналисты, осмелившиеся сообщить об этих фактах, подвергаются арестам во имя борьбы с «сепаратизмом». Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает злоупотребления Ташкента, которые грозят превратить этот регион в «информационную пустыню».

После бурных демонстраций 1-3 июля 2022 года в столице узбекской автономной республики Каракалпакстан Нукусе, в стране воцарилось молчание по поводу тех трагических событий. Немногочисленные независимые СМИ и ютуберы продолжают публиковать на месте информацию об экономических и экологических проблемах, чтобы привлечь внимание к хроническим проблемам развития региона.

Однако эти публикации вызывают недовольство столичных ташкентских властей, которые находятся от региона на расстоянии более чем в тысячу километров. Они восприняли их как критику своей власти. Примером этого являются дела **Мустафы Турсынбаева** и **Саламата Сейтмуратова**. Рассмотрение апелляций на их пятилетние тюремные приговоры за «вымогательство», «мошенничество» и «дачу взятки» ожидаются восьмого июля. Эти два ютубера, работавшие,

соответственно, на новостных каналах *НУКУС-ONLINE N1* (с более чем 150 тысячами подписчиков) и *Halyk TV* (с почти 50 тысячами подписчиков), расследовали массовую незаконную вырубку лесов для выращивания риса. В знак того, что власти задушили журналистику в регионе, RSF смогла подтвердить их арест только в конце июня, хотя они [исчезли](#) из соцсетей еще осенью прошлого года.

За последние два года как минимум три узбекских журналиста были осуждены за свою работу: главный редактор одного из немногих местных независимых СМИ «Иел Хызметинде» **Абдималик Ходжаназаров** был [приговорен](#) 17 марта 2023 года к пяти годам домашнего ареста и штрафу в размере 230 миллионов сумов (около 17 тысяч евро), равно как и журналист-эколог из газеты «Ишонч» **Есимкан Канаатов**. Оба журналиста одновременно с 26 другими обвиняемыми предстали перед судом по обвинению в «подстрекательстве и организации массовых беспорядков» и «производстве и распространении материалов, представляющих угрозу общественной безопасности».

Бахтияр Кадирбергенов, арестованный во время освещения демонстрации в Нукусе первого июля 2022 года, провел шесть месяцев в предварительном заключении, после чего был [приговорен](#) к семи годам лишения свободы за «организацию массовых беспорядков с применением оружия» и «хулиганство и оказание сопротивления представителю государственной власти». В результате [апелляции](#) 5 июня 2023 года его приговор был сокращен до пяти лет. Все материалы на его канале YouTube были удалены.

«Работа по распространению информации в Каракалпакстане приравнивается узбекскими властями к организации беспорядков. Независимая журналистика в этом автономном регионе практически сведена к нулю репрессиями последних двух лет. Организация RSF встревожена этим полным зажиманием темы, представляющей общественный интерес, равно как и криминализацией работы журналистов, которые должны быть немедленно освобождены».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Узбекские журналисты, пытающиеся освещать протесты, их причины и последствия за пределами Каракалпакстана, также подвергаются преследованиям. После более чем шести месяцев предварительного заключения 31 января 2023 года к восьми годам лишения свободы условно была [приговорена](#) **Лолагул Каллыханова**, в том числе к трем годам за «заговор с целью захвата власти или свержения конституционного строя, организацию массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, и распространение общественно опасного контента с предварительным сговором группой лиц с использованием сети Интернет». Корреспондентка

центральноазиатского новостного сайта *Eurasianet* и британского еженедельника *The Economist* британская журналистка **Джоанна Лиллис** также была [задержана](#) 3 июля 2022 года и была вынуждена удалить сделанные ею снимки.

[Узбекистан](#) занимает 148 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.